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Leder
Forvirret GPS i bortkommet bil
Vi har hen over sommeren været en del på camping 
og har også kørt en del kilometer både ned gennem 
Jylland og på Fyn.

Rigtig mange steder er der igangværende vejarbejde 
og det betyder næsten altid at der står gule skilte med 
sorte pile, der viser den omvej man skal køre, men 
det er der ingen, der har fortalt bilens GPS, så den 
bliver en smule småforvirret, når man ligger og kører i 
andre retninger end de anbefalede og nærmeste veje.

”Vend om hvis det er muligt” og ”kør hen på en di-
gitaliseret vej” og ”bemærk ubehæftet vej” er nogle 
af de beskeder man jævnligt hører fra frøken GPS.

Vi blev dog ikke så lidt overraskede, da vi kørte på 
motorvejen fra Bogense mod Fredericia for at få 
købt en fødselsdagsgave til et af vores børnebørn 
for pludselig kom beskeden ”bemærk ubehæftet vej”! 
Midt på motorvejen. Det kan da ikke passe. Nu må 
den kære frøken GPS da have fået solstik eller det, 
der er værre, tænkte vi. Uden at tage hensyn til be-
skeden fortsatte vi vores kørsel ind til Fredericia.

Hvad der fik vores GPS til at komme med den besked 
mens vi kørte på motorvej, er stadig en gåde. Jeg 
har spurgt vores mekaniker og et par andre bil-kloge 
folk, men eneste forklaring er en ”forvirret GPS”, som 
nok også trænger til at blive opdateret.

Nå, men vi kom godt til Fredericia og efter lidt søgen 
fandt vi da også en parkeringsplads. Vi skulle hen 
til en kombineret boghandel og legetøjsbutik og selv 
om vi havde adressen, gav det lidt problemer at finde 
den, så jeg valgte at spørge om vej. 

Da vi så havde købt gaven og forlod butikken, kom vi 
lidt i tvivl om, hvilken vej vi skulle gå tilbage til bilen. 
Efter en del søgen uden resultat, begyndte det så 
småt at trække op til panik. Du kan jo ikke spørge 
nogen om, hvor din bil er parkeret. De fleste vil nok 
bare ryste på hovedet og tænke ”sikken da en klovn”. 
Især når man har parkeret sin bil på en plads i en 
by, som man slet ikke kender, bør man jo bruge lidt 
ekstra tid på at gemme omgivelserne i hukommelsen. 
I hvert fald at huske navnet på den plads hvorpå 
parkeringen skete.

Hvad gør man så? Efter en lille tænkepause, kom 
jeg til at tænke på min mobiltelefon og alle de apps 
der ligger der. Og lige pludselig slog det ned i mig, 
at jeg sikkert kunne finde bilen på app’en KORT. Og 
det kunne jeg. Lykkelig så jeg, at der kun var 350 
meter hen til bilen, så vi begav os afsted. Da jeg kort 
efter tjekkede igen, var der 380 meter hen til bilen, 
så vi vendte om og efter kort tid kunne vi se bilen og 
ånde lettet op.

På den tur var både frøken GPS og bilens passagerer 
vist lidt forvirrede, men det endte da godt. Og når 
enden er god, er alting jo godt.

Christian Byrdal 
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Brugerrådet
Aktivitetsklubben
Helle Hougaard Pedersen, formand  . . .   2763 0240
Michael Thomsen “Mick”, næstformand . 2984 6150
Berit Michaelsen, kasserer  .  .  .  .  .  .  .        2467 2114
Kirsten Jeppesen  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .             2984 2080
Carsten Michaelsen

Faste aktiviteter
Mandag kl. 14:00
Seniordans 
Anna-Gretha Christensen  .   .   .   .   .   .   .  3070 7721
Gunna Højris  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .               2341 3203

Kortspil – whist og femhundrede og andre spil.
Tirsdage kl. 9:00

Arrangementer 
i december og 
januar
Onsdag den 3. december 2025
Banko kl. 14:00 

OBS! Til kaffen serveres der æbleskiver i stedet for 
kage og boller og der spilles om ænder.

Onsdag den 7. januar 2026
Banko kl. 14:00

Vi beder om, at I så vidt muligt har aftalte penge, 
eller næsten aftalte penge med til banko – og ikke 
kommer med store sedler, vi har ikke mulighed for 
at agere ”vekselautomat”.

Bestyrelsen ønsker alle en glædelig jul og et godt 
nytår.

Aktivitetsklubben er en del af Frivillighedens Huse 
under Hjørring Kommune. Tovholder Gurli Kirkedal 
er vores kontaktperson til kommunen. Hun træffes 
på gurli.kirkedal@hjoerring.dk eller tlf. 4122 5531

Alle er velkommen!

Ang. arrangementer, så tjek hjemmesiden 
www.frivillighedenshuse.hjoerring.dk
Tjek ligeledes ”HAS”-kanalen på jeres TV og info-
skærmene i Brugsen og Hallen.

Aktivitetsklubben

Redaktionen

Se efter nissen 
der markerer 

julearrangementer

Redaktionen ønsker 
alle vores læsere, bidragydere 

og annoncører en dejlig jul 
og et godt nytår.

Hirtshals afdeling
Jyllandsgade 14
9850 Hirtshals
T 8222 9850

Jysk IT-Tech
Ulvkærvej 6 • 9850 Hirtshals • Tlf. 60 94 22 36

www.jyit.dk • mail@jyit.dk

Carsten Jensen

Rådgivning

Salg

Installation

Service

mailto:?subject=
https://hjoerring.dk/borger/aeldre/aktiviteter-plus60-aarige/frivillighedens-huse
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”Hvor ploven ej kan gå 
et træ skal stå”
Til fællesspisningen i Tornby Beboerforening i oktober 
var der igen fuldt hus. 

Hans Chr. Graversgaard fra ”Skovdyrkerne” fortalte 
om skoven, og de mange forskellige interesser, der 
er i samfundet i forhold til om skoven skal være til 
nytte eller til pynt. Og om de forskellige meninger der 
er om, hvad der er nyttigt og hvad der er pynteligt. 

Det er så moderne at være omstillingsparat, men 
vores skove er ikke omstillingsparate. Med en ”barn-
domstid” på 100 år, en ”ungdomstid” på 200 år og 
en voksenalder på 300 år for vores hjemmehørende 
træarter er det noget af et langtidsprojekt at være 
skovdyrker. Men vi har brug for træ, og hvis vi ikke 
dyrker det selv, må vi købe det i lande udenfor Dan-
mark med de gener, det påfører samfundet i form af 
økonomiske udgifter og negativ virkning på klimaet. 

Begrebet ”urørt skov” var ikke entydigt positivt for 
denne selvudnævnte ”trænørd”.

Hans Graversgaard var meget engageret og brændte 
tydeligt for sit emne. Der blev spurgt flittigt og enkelte 
fik nogle konkrete gode råd med hjem. Vil nogen høre 
mere fra ham, kan man på YouTube søge på hans 
navn, så dukker der nogle små videoer op. 

Lillian Jespersen

Etablering af  
bogskabe i Tornby
Beboerforeningen har taget initiativ til etablering af 
bogskabe i Tornby. I den forbindelse, og for at hente 
inspiration og erfaring, har Aase Knak, Lillian og jeg 
besøgt bogbyen Ingstrup. Her har man etableret en 
stor genbrugs-bogbutik i den gamle Brugs kaldet 
Bogbrugsen, samt opstillet over ti bogskabe rundt 
omkring i byen. Der er et imponerende udvalg af 
brugte bøger, helt systematisk organiseret som i et 
bibliotek, og bøgerne kan købes meget billigt. Se 
eventuelt www.ingstrupbogby.dk.

Genbrug af bøger som i Ingstrup er ikke målet i Torn-
by, men mindre har også ret. Der kan sandsynligvis 
opsættes et bogskab ved Brugsen, og Plejehjemmet 
Asbjørn vil meget gerne stille en reol til rådighed for 
genbrug af bøger – ikke kun for hjemmets beboere 
og pårørende, men for alle interesserede. Også andre 
lokationer kan komme på tale.

Vi kommer med mere information når aftaler om 
placering og administration af ordningen er på plads.

Anne Grethe Martensen

Fællesspisning 
Tornby Beboerforening inviterer sine medlemmer 
til fællesspisning i Tornby Forsamlingshus onsdag 
den 21. januar 2026 kl. 18:30. Aftenens emne er 
Organdonation.

Foreningens medlemmer modtager mail med infor-
mation om tilmelding og betaling. 

Kender du en  
nytilflytter i Tornby? 
Beboerforening har genstartet traditionen med at 
byde nytilflyttere til byen, velkommen. 

Den nye Tornbyboer får en lille gave og et velkomst-
brev. Ordningen er venligst støttet af Brugsen og 
Tornby Idrætsforening. For at ordningen fungerer, så 
har beboerforeningen brug for din hjælp. 

Vi vil så gerne at alle bliver budt velkommen og føler 
sig hjemme. Så... hvis du får ny nabo, eller ”opsnuser” 
at der er en nytilflytter ankommet til byen, så skriv til 
beboerforeningen på mail: tornby.beboerforening@
gmail.com - Så sørger vi for resten. 

PS: Man er nytilflytter når man kommer fra en an-
den by/område og flytter til Tornby. Sognegrænsen 
definerer dette. 

 Peter B. Kristensen

Tornby Beboerforening
Formand Lars Høgh tlf. 2810 0487 - Næstformand Peter B. Kristensen tlf. 2933 8210
Kasserer Morten Steffensen tlf. 3068 2593 - sekretær Karen Heilesen tlf. 2290 8864 

Jacob Rye Kobber tlf. 2282 8450 - Lillian Jespersen tlf: 4041 4632 
Erik Holst - suppleant Anne Grethe Martensen

Etablering af bogskabe på vej i Tornby.
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På vej mod juletiden
Inden længe er den over os – juletiden. I skrivende 
stund er der få dage til at aktivitetsgruppen på skolen 
holder julemarked og inden længe skal vi have tændt 
juletræet nede ved Brugsen, byens købmandsgård er 
i fuld aktivitet og man kan købe keramik i den gamle 
skole. Så er alt ligesom det skal være op til jul.

Man kan naturligvis heller ikke se bort fra at med ef-
terårets komme ja så er det tid til beboerforeningens 
fællesspisninger og i vores hal syder aktiviteten af 
bl.a. håndboldspillere, store som små. Godt er det, 
for så sker der jo noget i byen. Det skal og må vi 
glædes over og vi ønsker alle en glædelig jul når 
højtiden kommer.

Lægehuset 
der blev til luft
Nu er det endeligt afklaret, vi får ikke et lægehus til 
Tornby. Selvom kommunen har godkendt projektet 
og der har været skrevet en del om det kommende 
lægehus ja så er det sådan, at køberen har valgt at 
springe fra og vi får derved ikke et lægehus til byen 
og Nejstgårdvej 12 er dermed fortsat til salg. 

Processen har været lang men nu er den afklaret 
og det er alt andet lige nok skønt især for sælgeren 
at få en afklaring.

Fællesspisningerne 
– et tilløbsstykke
Ved sidste fællesspisning var ikke mindre end godt 
90 interesseret i at deltage. Det presser os når vi 
gerne vil have maden til at stå i den store sal og vi 
skal kunne håndtere opvask m.v. 

Vi har derfor besluttet at sige at vi max kan være 80 
når der skal være plads omkring os og foredragshol-
deren også skal kunne have rum omkring sig. 

Det gør så også at vi virkelig glædes over at holde 
spisningerne, vi mærker det giver værdi i byen, folk får 
snakket og vi kan bruge spisningerne til at informere 
om stort og småt i byen. 

Hvad sker der  
i plantagen
Mandag i uge 43 afholdt vi informationsmøde om 
Naturstyrelsens planer for Tornby Klitplantage. Vi blev 
næsten løbet over ende af interessen og TIF-salen 
var fyldt til bristepunktet. 

Vi har efterfølgende skrevet et lille referat fra mødet 
som gengives her:
Tornby Beboerforening afholdt mandag aften borger-
møde hvor skovfoged Helene Overby var inviteret til at 
komme og fortælle om de planer som Naturstyrelsen 
gør sig for Tornby Klitplantage.

De fremsatte ca. 50 stole var hurtigt fyldte og flere 
blev fundet frem fra cafeteriet indtil TIF-salen var fyldt 
til bristepunktet med 80-90 fremmødte. 

De fremmødte talte lokale fra Tornby og fra nabo-
landsbyerne Vidstrup og Horne, men også folk fra 
Hjørring var mødt op, som de fortalte fordi de elsker 
at køre på cykel i skoven.

Rigtig mange stillede spørgsmål og vi ved i beboer-
foreningen, at en del desværre ikke kunne komme 
og derfor vil vi her forsøge at fremhæve nogle af 
hovedpointerne fra mødet.

Inden mødet rigtigt begyndte delte Helene kort ud til 
deltagerne og bad dem indtegne deres ”bedste gå-
rute” eller ”bedste ride-rute” på et kort. Oplysningerne 
skulle hun bruge til at danne sig et overblik over hvor 
i skoven folk færdes meste.

Helene fortalte derefter om, at man skal huske på, 
at det naturstyrelsen laver i skoven tager afsæt i 
en politiske beslutning som man fra styrelsen skal 
gennemføre på arealer ejet af staten. Dvs. private 
lodsejere berøres ikke af de beslutninger der i denne 
forbindelse er vedtaget. Det er også vigtigt at slå fast, 
at arbejdet sker over en flerårig periode og at man 
først om op til 25 år vil se effekten af det arbejde 
der gøres.

Ligeledes udtrykte hun stor forståelse for at mange 
kan lide plantagen ”som den er”, men det er ikke 
muligt ikke at lave forandringer, dels fordi skoven jo 

Der var stor tilslutning til informationsmødet om Naturstyrelsens planer for Tornby Klitplantage. 
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konstant vokser, træer ældes og der fældes bl.a. til 
produktion.

Om høring af borgerne
Helene startede med at sige at hun godt kunne forstå 
hvis man som borger havde følt at høringsmaterialet 
var uoverskueligt og hun tilkendegav også at det 
er uheldigt at materialet fjernes når høringsfristen 
udløber. De høringssvar der er afgivet bliver nu alle 
læst og taget med i Naturstyrelsens arbejde og evt. 
justeringer foretages med afsæt i de oplysninger man 
har fået via høringen.

Hegning af arealer
Man er ikke endeligt afklaret i forhold til hegning, area-
let der er tale om skal indhegnes vil ikke være højere 
end at hjortedyr m.v. vil kunne springe over. Stier i 
området vil fortsat kunne benyttes da der opsættes 
”klaplåger”. I forhold til de dyr der forventes udsat er 
kvæg det forventelige, men ikke kvæg med samme 
adfærd som vi kender fra landbrugsdrift.

Dyrene vil blive fodret hvis behovet opstår og de skal 
ikke være ude hele året, ansvaret derfor har ejeren, 
Naturstyrelsen eller en evt. privat som ejer dyrene, 
ansvaret for. I forhold til antallet af dyr så går der på 

Læsø 40 kvæg på et areal på 400 hektar. Arealet i 
Tornby er ca 1/4 af arealet på Læsø.

Skovning og sandfygning
Helene viste nogle kort over de arealer med gran 
som skal fældes. På nogle arealer skal op til 90 % 
af bevoksningen fældes, i andre områder ca. 25 %.

Lars Høgh

Hirtshals Shipping
Læssevej 12

DK-9850 Hirtshals
Tlf. 23 26 48 31

Skovfoged Helene Overby fortalte om de planer som 
Naturstyrelsen gør sig for Tornby Klitplantage.

Helene delte kort ud til deltagerne og bad dem ind-
tegne deres ”bedste gå-rute” eller ”bedste ride-rute”.

Betal kontingent og støt foreningens arbejde
100 kr. for enlige eller 200 kr. for en husstand.
MobilePay til nr. 65082 
Husk navn og adresse – og gerne en mailadresse.

Følg os på Facebook og infotavlen i Brugsen.
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Siden sidst
Torsdag den 16. oktober blev Kielgasternes 35 års 
jubilæum fejret med et brag i Forsamlingshuset. Der 
var 129 glade gæster, der var mødt op for at fejre 
jubilæet med sang, musik og dans. I pausen blev 
der serveret kaffe og brunsviger med fløde og der 
blev overrakt gaver.

Torsdag den 6. november var der igen fuldt hus til 
årets store andespil. Der var 97 personer, der spillede 
om 24 store ænder, som var købt i Brugsen i Tornby 
med rigtig god rabat. Det siger vi tak for.

Kommende  
arrangementer
Forsamlingshusets julefrokost
Torsdag den 11. december kl. 18. afholder forsam-

lingshuset julefrokost.
Menu: 2 slags sild med tilbe-
hør, grønlangkål med tilbehør 
og risalamande efterfulgt af 
kaffe og småkager. 
Kielgasterne spiller op til dans. 
Arrangementet er udsolgt. 

Swing-om-aften
Onsdag den 14. januar 2026 kl. 19:30 er der Swing-
om-aften med Kielgasterne. 

Juleønsker
Bestyrelsen ønsker alle de frivillige hjælpere og bru-
gere af huset glædelig jul og godt nytår.

      På bestyrelsens vegne
Tille Pedersen

Tornby Forsamlingshus

Bestyrelsen: Formand Tille Pedersen - Næstformand Bertha Thomsen
Joan Thørholm - Christian Handest - Henning Andersen

Vedr. udlejning. tlf. 98 97 72 08 mobil 24 85 22 38

Kielgasternes 35 års jubilæum fejret med et brag i Forsamlingshuset. 
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Kirkebladet

Gudstjenester i Tornby og Vidstrup
Uge Dato Søndagens navn Tornby Vidstrup
November
48 30. 1. søndag i advent 10:30  
December
49 7. 2. søndag i advent  10:30 BH
50 14. 3. søndag i advent 10:30  
51 21. 4. søndag i advent  10:30
52 24. Juleaften 13:30 16:30
52 25. Juledag 10:30 09:00
52 26. Sankt Stefan  10:30
52 28. Julesøndag 14:00 JAD  
Januar
1 1. Nytårsdag 16:00  
1 4. Hellig 3 konger  10:30
2 11. 1. søndag efter Hellig 3 Konger 10:30  
3 18. 2. søndag efter Hellig 3 Konger  10:30
4 25. Sidste søndag efter Hellig 3 Konger 09:00 JAD  
Februar
5 1. Søndag Septuagesima  10:30

JAD: 	 Jens-Anders Djernæs
BH: 	Bjarne Hougaard
Hvor ikke andet er anført, forestår Svend Thorhauge gudstjenesten
Ændringer kan forekomme, følg derfor også altid med på hjemmesiden.

Hvad sker der lige i kirken?
Ja, det er er godt spørgsmål. Og nogle gange bliver 
vi ikke meget klogere af svaret. Lige nu sker der 
for eksempel en skumringsandagt om onsdagen kl. 
16:00, men hvad vil det overhovedet sige? Man kan 
nok regne ud, at det sker omtrent ved skumringstid, 
men hvad er en andagt så for noget?

Kirken har sit eget sprog og indenfor i kirken har præ-
ster og teologer deres helt eget sprog, som nærmest 
kun de forstår. Ikke bare latin, græsk og hebræisk, 
men også en masse fagord, som præciserer samta-
len. Går talen på salmer, snakker vi om hymnologi, og 
handler det om prædiken, ja så taler vi om homilitik. 
Og skal vi vide, hvad der skal ske gennem en guds-
tjeneste, så må man tjekke i liturgien. Og det er ikke 
et skab i kirken. Men forløbsbeskrivelsen.

Alt det er fagbegreber særligt til præst og kirkemusi-
kerne og alle faggrupper har vel deres eget fagsprog. 
Derfor forstår jeg aldrig, hvad det er mekanikeren 
fortæller mig om min bil. Til gengæld er han god til at 

reparere den, mens jeg er god til at køre i den. Men 
kan man så også være god til at gå i kirke, uden helt 
at forstå, hvad præsten siger?

For nylig talte jeg med en veninde, som sagde, at 
hun ikke forstod kirkens sprog. Altså ikke præstens 
fagsprog, men kirkens sprog. Hun var blevet inviteret 
til mørkning i kirken, men vidste ikke, hvad hun var 
inviteret til. Om søndagen var der højmesse, men 
hvordan adskilte det sig fra en gudstjeneste, og skulle 
man have noget særlig højtideligt tøj på så? Sammen 
sad hun og jeg derfor og gennemgik en række af de 
ord, der for vante kirkegængere måske giver sig selv, 
men som er fremmedord for andre. 

Jeg tænker ikke, hun er den eneste, og for nogle er 
det måske endda sådan, at man har været i kirke så 
mange gange, at det kan blive helt pinligt at spørge. 
Så her kommer OBS (Oplysning til Borgerne om 
Sproget i kirken). Eller i hvert fald nogle af de vigtig-
ste begreber.
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Hver søndag er der på skift gudstjeneste i Tornby og 
Vidstrup kirker. Sædvanligvis kl. 10:30, hvis ikke lige 
jeg har fri, for så kommer en af nabopræsterne før 
sin egen gudstjeneste, det vil sige kl. 09:00.

Den gudstjeneste, der ligger på den sædvanlige plads 
i ugens løb, kalder man for højmessen. Og alle andre 
gange, man mødes i kirken og synger salmer og lyt-
ter sammen, kalder man så ’bare’ for gudstjenester. 

Søndagsgudstjenesten (højmessen) er altså på sam-
me tid den sædvanlige gudstjeneste og en særlig 
gudstjeneste, og den er særlig derved, at den skal 
følge et bestemt forløb, som er beskrevet i en fælles 
ritualbog. Der er mange valgmuligheder i ritualbogen, 
men der er også nogle ting, der ligger fast. For ek-
sempel skal der som hovedregel være nadver eller 
altergang, som vi også kalder det: Et lille, men meget 
betydningsfuldt fælles tapas-måltid med portvin og de 
små kiks, vi kalder oblater. Og bortset fra lørdagsdåb 
er det også ved højmesser, at vi døber de små børn. 
Eller de store. Børn er vi alle. 

Det fremgår også af en anden bog, nemlig alterbogen, 
hvilke tekster vi skal høre ved de forskellige søndage 
i kirkeåret. Tanken er, at uanset, hvor man går i kirke, 
så deltager man i det store højmessefællesskab. For 
teksterne er de samme i hele landet, og nogle søn-
dage er det endda de samme tekster i hele verden. 

Hvis gudstjenesten ikke er en højmesse, har vi noget 
mere frie rammer. Det kan være skoleafslutningen 
ved jul i kirken, hvor der kan være krybbespil, ple-
jehjemsgudstjenesten, eller en musikgudstjeneste, 
eller en friluftsgudstjeneste eller noget helt andet. 
Her kan vi virkelig udfordre formen, hvis vi gerne vil, 
men som udgangspunkt vil der altid være en slags 
prædiken, og både salmer og læsning fra biblen. 

Men så er der andagterne, som for eksempel de 
skumringsandagter, som lige nu afholdes hver onsdag 
kl. 16:00. Her kan vi eksperimentere endnu mere. Vi 
dæmper lyset fra lamperne og tænder levende lys, 
synger måske det samme salmevers igen og igen 
og igen, så det næsten bliver til meditation. Eller vi 
sidder samlet i mørket og er helt stille i så lang tid, at 
vi kommer til at trække vejret rigtig langsomt og kan 
mærke nærværet fra de andre og fra Gud, og så er 
det faktisk genuin meditation. Om onsdagen leger 
vi, for det kan man med andagten. Og når den ligger 
ved skumringstid, så kalder vi det for en skumrings-
andagt. Andre kalder det en mørkning eller en mørk-
ningsandagt. Til foråret kan det være, vi skal have 
poesiandagter med digtlæsning eller friluftsandagter 
med vind i håret og sand mellem tæerne.

Uanset, hvad vi kalder det, vi laver, så er alle altid 
velkomne. Til både andagter, gudstjenester og høj-
messer. Og man er også mere end velkommen til at 
hilse på og spørge, hvad det ene og det andet mon 
betyder. Måske ved jeg det – måske er også jeg nødt 
til lige at finde ud af det først – og så er vi jo mindst 
to, der er blevet klogere.

Guds fred og alt godt.
Svend Thorhauge

Sognepræst

Julegaver til børn i øko-
nomisk trængte familier
Igen i år er der mulighed for at give en gave til et 
barn i en økonomisk trængt familie. 1. og 2. søndag i 
advent kan I tage en kuvert i våbenhuset i forbindelse 
med gudstjenesterne. 

I kuverten står der køn og alder på et barn, som man 
så kan købe eller lave en gave til. Beløbsrammen er 
omtrent 150,- kr. 

Både giver og modtager er anonyme, men glæden 
er ikke til at tage fejl af.

Kirkecafé
Der er kirkecafé hver torsdag kl. 10 i Sognegården. 
I lige uger synger vi sammen fra højskolesangbogen 
og de øvrige torsdage er der hygge og kaffe – ind 
imellem med foredrag og andre indslag. 

Årets sidste kirkecafé er torsdag den 4. december.
Første kirkecafé i år 2026 er torsdag den 8. januar. 

Babysalmesang 
Syng og dans med din baby!
Tirsdage kl. 11-12:30
Babysalmesang er et tilbud til babyer 0-1 år og deres 
forældre/omsorgspersoner. Her vækker vi barnets 
sanser gennem sang, musik, bevægelse og forskel-
lige effekter. 

Efterfølgende har vi tid til at lære hinanden at kende, 
over en bid brød og en kop kaffe.
 
Det er gratis at gå til babysalmesang. Der er to forløb 
med babysalmesang om året, begge af 10 gange. 
Det er ikke nødvendigt at være tilmeldt fra forløbets 

start, man kan deltage når som helst. I kalenderen 
på kirkens hjemmeside kan du se, hvornår der er 
babysalmesang næste gang. 

Tilmelding via kirkens hjemmeside. 

Når livet gør ondt
- en mulighed for anonym samtale

Hver aften mellem 20 og 02

Tlf: 70 120 110
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Børnekor
I børnekoret har vi en fest med at synge og nyder 
hinandens selskab. 
Vi synger børnesange, salmer og leger sanglege. Vi 
har altid plads til nye sangglade børn. Det er gratis at 
deltage og børnekoret omfatter 0.-3 klasse. 

Koret øver hver tirsdag 14.00-15.00 i Tornby Skoles 
aula og deltager derudover ved et par gudstjenester 
og koncerter årligt. I kalenderen på kirkens hjem-
meside, kan du se korets aktiviteter.

Koret ledes af kirkesanger og korleder Anna-Stina 
Korsholm Billund, som du kan kontakte på tlf. 2212 
5906, hvis du har spørgsmål. 

Rytmisk kor
Torsdage kl. 16:30-18:00
I det rytmiske kor har vi en fest med at synge og 
nyder hinandens selskab. Vi synger alsidige satser 
på både dansk og engelsk. Vi har altid plads til nye 
sangglade korister. 

Det er gratis at deltage og alle er velkomne på tværs 
af alder og sangerfaring. 

Koret ledes af korleder Anna-Stina Korsholm Billund. 
Du kan tilmelde dig ved hjælp af kirkens hjemmeside, 
eller også bare møde op. Du er også velkommen 
til at kontakte Anna-Stina på tlf. 2212 5906 med 
spørgsmål. 

Alle korets mødegange kan findes på vores hjem-
meside, tornby-vidstrup-sogne.dk, under aktiviteter 
og rytmisk kor.

Skumringsandagt
Skumringsandagt i skumringstiden. Her vil der være 
salmesang, tekstlæsning, afdæmpet musik og fæl-
les stilhed. 

Der er skumringsandagt i Tornby kirke på følgende 
tidspunkter:
Onsdag den 26. november kl. 16:00
Onsdag den 3. december kl. 16:00
Onsdag den 10. december kl. 16:00

(Bemærk: Tidspunkt er ændret i forhold til tidligere 
udmeldt i VI-TO. Redaktionen)

Kreativ 
julehygge
Tirsdag den 25. november 
kl. 19-21 
er der traditionen tro Kreativ 
julehygge i Sognegården. 
Kom og lav juledekorationer, 
adventskrans eller en smuk dekoration til kirkegården.

Medbring selv underlag til dekorationen, ler eller 
oasis, stearinlys og pynt. Graverteamet sørger for 
gran og diverse naturligt pynt. 

Der bliver serveret glögg og æbleskiver. 

Alle er velkomne og tilmelding er ikke nødvendig. 
Det er gratis at deltage, men man er velkommen til at 
give et bidrag til Menighedsplejens julehjælp.

Sangaften
(Bemærk: Annonceret Sangaften den 27. november 
er aflyst. Redaktionen)

Kom til sangaften i Sognegården torsdag den 11. 
december kl. 19:30. Vi synger julesange og hygger 
os sammen med glögg og æbleskiver. 

Tilmelding ikke nødvendig. Alle er velkomne. 

I 2026 er der Sangaften torsdag den 29. januar kl. 
19:30 i Sognegården. 

Julekoncert  
i Tornby Kirke
Kirkekoncert tirsdag den 16. december kl. 19:30 
i Tornby Kirke.

Julekoncert med Bandet, der består af Emma og 
Marjun, som fortrinsvist synger, Lars og Bjørn, som 
fortrinsvist spiller bas og guitar, men også synger, 
Mette på keyboards og kor, Jonas på trommer, di-
verse lydeffekter og sav.

Koncerten består af en række ”klassiske” pop-jule-
numre og et par salmer. Efter koncerten er der hygge 
med glögg og æbleskiver i Sognegården.

Tilmelding ikke nødvendig. Alle er velkomne. Det er 
gratis at deltage, men man er velkommen til at give 
et bidrag til Menighedsplejens julehjælp.

IM-Genbrug
 Gl. Landevej 51

Åbningstider:
Torsdag og fredag kl. 13:00-17:00
Lørdag kl. 10:00-13:00
Vi henter og bringer. 
Henvendelse til Ruth Mortensen på tlf. 5128 0196

Kreativ julehygge.
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Adresselisten

Kirkerne på nettet: 
www.tornby-vidstrup-sogne.dk
www.Facebook.com/TornbyOgVidstrupKirker

Sognepræst:
Svend Thorhauge, tlf. 5167 0666
E-mail: srt@km.dk - Træffes efter aftale

Graverteam/kirketjener:
Elisabeth Iversen (ansvarlig Tornby og Vidstrup)
Tlf. 5167 0668 - E-mail: tornbygraver@gmail.com

Menighedsrådet:
Formand Karen Djernes Thomsen, tlf. 2339 4605
E-mail: karendjernesthomsen@gmail.com

Hirtshals Kirkekontor:
Kirkegade 14, 9850 Hirtshals, tlf. 9625 1100
Åbningstider: Man-fre kl. 10-13 - Tors kl. 16-17

Kirkebil for begge kirker: Tlf. 9894 1789
Præsternes vagttelefon: Tlf. 9894 1012

 Ansvar                            Engagement                           Kvalitet

Ring til os på tlf. 98 94 33 99
og få et uforpligtende malertilbud!

Jørgen Jeppesens Eftf.
Grævlingevej 20-24
9850 Hirtshals

www.j-jeppesen.dk

Husk at der er 

mulighed for 

håndværker-

fradrag!

Tornby Gl. Købmandsgaard
Gammel landhandel etableret 1822 · Hovedvej 61 · Tornby · 9850 Hirtshals · Tlf. 9897 7166

Udstilling og mødested om 
kystnatur og kystkultur

Jul i Købmandsgaarden
Kom og oplev god gammeldags jul i Købmands
gaarden. Butikken emmer af julestemning og jule-
bjesken 2025 vil være at finde i sortimentet. 

I Mettes Kaffestue spreder sig en duft af æbleskiver, 
kringle og Is a la mande (iskage).

Der er også mulighed for at 
købe juledekorationer og kir-
kegårdspynt samt pyntegrønt.

Jul i den gamle købmandsga-
ard med smagsprøver foregår 
søndag 7., 14. og 21. decem-
ber kl. 11-16.

Grethe Andersen 

På Tornby gl. Skole
Keramik Værksted

kan du opleve
hvordan leret

bliver til:
RELIEFFER,

RAKU,
SKULPTURER,

UNIKA og
BRUGSKUNST.

Der er både arbejdende
værksted og udstilling.

Tornby gl. skole

Keramiker
Janice Hunter
Tornby Gl. Skole 
Tornby
9850 Hirtshals
Tlf.: 98 97 76 68 

Å
B
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V

E
R

 D
A

G

keramik værks Ted

Tornby Brugsforening

Juletræstænding
Fredag den 28. november 2025 kl. 
16:00 tænder julemanden juletræet 
i Brugsen i Tornby. 

Der serveres gløgg, æbleskiver samt slikposer til 
alle børn.
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Kom og hjælp os
Der er sikkert en hel del mennesker, som ikke aner 
det mindste om, hvad der arbejdes med på Tornby-
Vidstrup Sognearkiv.

Men det er der god lejlighed til at finde ud af, for vi 
holder jo åbent hver onsdag fra kl. 16:00 til kl. 18:00 
og alle er velkommen til at kigge ind.

En af de ting vi bruger meget tid på, er modtagelse 
og ikke mindst registrering af dokumenter, historier 
og billeder fra lokalområdet.

Hver gang vi modtager materiale, skal det registreres 
i et data-program, som gør det lettere at finde frem 
igen og som virker på den måde, at alle kan gå ind 
og finde det registrerede materiale.

Arkibas hedder systemet og det tager nogen tid at få 
det hele registreret, så vi vil MEGET GERNE have 
hjælp til dette arbejde

Indtil nu er registreringen kun foretaget af Tornby-
Vidstrup Sognearkivs bestyrelsesmedlemmer, men 
en del af Hjørring Kommunes lokalarkiver har været 
så heldige at kunne få hjælp af andre beboere.

Man kan komme på kursus og man får også hjælp fra 
lokale ”eksperter”. Registreringen foregår bedst hvis 
man sidder på arkivet, men kan også ske hjemme, 
hvis man har en computer.

Da der på arkivet er pænt meget, som endnu ikke 
er registreret, søger vi hermed om hjælp til dette ar-
bejde, som egentlig ikke kræver andre forkundskaber, 
end det man kan få hjælp til på arkivet.

Årsfolderen 2026
En af de næste lidt større opgaver er at få stablet et 
program for 2026 på benene og få udarbejdet vores 
årsfolder, som omdeles til alle arkivets medlemmer.

Et medlemskab af Tornby-Vidstrup Sognearkiv koster 
kun kr. 50,00 pr. person og så er man med til at sikre 
arkivets eksistens og dermed også sikre bevaring af 
oplysninger om livet i vores lokalområde.

Fortæl din/e historie/r
I dette VI-TO kan du læse lidt om eneboeren Jens 
Woller fortalt af Hanne Lund. Hvis du selv eller andre 
du kender har gode historier i samme kategori og 
selvfølgelig med tilknytning til Vidstrup eller Tornby, 
vil vi meget gerne have dem fortalt og må vi sætte 
dem i VI-TO er det bare helt fantastisk. 

Christian Byrdal
Sekretær

Wollers hus i klitterne 
ved Tornby Strand 
Hanne Lund fortæller om Woller:
Jeg er født på Nørgaard i Nr. Tornby i 1945. Når jeg 
i dag kører ned ad Strandvejen til Tornby Strand, 
kommer jeg tit til at tænke på Jens Woller, som jeg 
har nogle minder om, ikke mindst fordi vi i mit hjem 
havde et maleri af Wollers hus.

Jeg husker Woller i hele min barndom og jeg kan 
huske ham tilbage til først i 50’erne, hvor han cyklede 
rundt på Strandvejen. Han havde en sti, han kørte 
fra skoven ad og ned over klitterne.

Jens Woller var en enspænder, som en del børn var 
bange for. Jeg har nu altid følt mig tryg ved ham. 
Han kom en del til min far i ”nøsset”, når far malkede 

Tornby-Vidstrup Sognearkiv
Bestyrelsen: Formand Hanne Kirketerp tlf. 2857 8727 – Næstformand Gunhild Godsk tlf. 2049 6137

kasserer Mona Jensen tlf. 2513 2748 – sekretær Christian Byrdal tlf. 2247 6485 – Bodil Frost 9897 7323
Karen M. Jensen tlf. 9897 7161. Arkivet har åbent onsdag kl. 14-16 og efter aftale.

Mads Sørensensvej 1 · Tornby · 9850 Hirtshals
Tlf. 98 97 70 44 · Fax 98 97 72 44

www.fa-tornby.dk · e-mail: fa-tornby@mail.dk

Kvanvej 3 · Tornby · 9850 Hirtshals
CVR-nr.: 33721374

info@malerfirmaetsoerenolesen.dk
www.malerfirmaetsoerenolesen.dk

- Kvalitet til tiden -
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til aften. Han kom tit og ville købe kartofler. Det var 
spændende, når Woller var på disse besøg. Jeg kan 
tydelig huske diskussionen om priser; min far ville 
ikke have betaling for kartoflerne, men Woller ville 
betale. Sådan en diskussion kunne tage lang tid, 
måske fordi det var rart, at der var varme og selskab.

Jens Woller fortalte, at han havde været i Canada; jeg 
husker ikke han fortalte noget derfra, men han påstod 
hårdnakket, at de canadiske dollars var mere værd 
end de amerikanske. Det var en tilbagevendende 
påstand, hver gang han kom.

Når vi i mit hjem fik gule ærter, grønkålssuppe, hvid-
kålssuppe og stuvede grønlangkål, lavede min mor 
altid så meget, at Woller kunne få en krukke ned, 
han kunne nyde godt af. Det var altid en af mine 
brødre eller min far, der var bud, kan jeg huske. Jeg 
spurgte, hvorfor jeg ikke kunne gå ned til ham, men 

det fik jeg ikke lov til. Mine brødre eller min far fik 
aldrig lov til at komme ind til ham. Krukken blev sat 
udenfor døren, og straks, hvis Woller var hjemme, 
gik døren, så Woller kunne se, hvad de næste dages 
middag stod på.

Takken fra Woller var, når han i tiden for vilde brom-
bær i klitten fyldte krukken med disse dejlige bær, som 
min mor syltede til den dejligste brombærmarmelade.

Omkring 1955 blev der, så vidt jeg husker, noget 
med benene, så Woller kom på sygehuset; det var 
noget han kunne lide. Som han sagde engang, vi 
mødte ham i klitten, og han havde vist os sine ben, 
var han meget stolt af den oplevelse, han havde på 
sygehuset. Tænk, sagde han, ”hver gang jeg rykker 
i snoren, kom der altid nogen springende og opfyldte 
mine behov”. Her havde han sikkert også den ople-
velse at have selskab. 

Hvad der siden skete for Woller, har jeg ingen erin-
dring om, da jeg i 1960 flyttede fra egnen og kun kom 
på besøg i mine ferier.

Wollers hus er for længst væk, men det lever stadig 
på maleriet fra vores barndomshjem. Min bror Carl 
Johan Svendsen og jeg vil gerne donere billedet til 
lokalhistorisk i Tornby.

Tornby-Vidstrup Sognearkiv har nu modtaget male-
riet, som ses her på siden.

Martensens Bogtrykkeri
Nejstdalen 1 A  · Hirtshals · Tlf. 9894 1878 
Mob. 2424 1955 · info@martensensbogtrykkeri.dk

  

 rma

Jens Woller.

Maleriet af Wollers hus som nu er doneret til Tornby-
Vidstrup Sognearkiv.



14

TIF-Kost nr. 34 fejret
Den første fredag i november er for nogle ældre 
TIF-fodboldspillere en ganske særlig dag. Det er 
nemlig den eneste dag i året, hvor TIF-kostene mø-
des og fejrer udnævnelsen af årets kost. Første kost 
blev valgt i 1990, da Tage Christensen gav den flotte 
dobbeltkost til Juel Hansen og samtidig udnævnte 
ham til årets kost, fordi han altid lå nede bagerst i 
forsvaret og fejede op efter de øvrige. Juel var altså 
en rigtig sweeper.

Traditionen tro mødtes kostene først til bowling og 
der blev lavet en del flotte strikes. Utroligt flot bowling 
blev vist på trods af, at stort set alle kun bowler denne 
ene gang om året.

Igen i år blev kostefesten afholdt 
i TIF-salen i Tornby Hallen. Vært 
var Kim Kornum med rigtig god 
hjælp af sidste års kost Bjarne 
Broen og dennes hustru. Menu-
en afveg i år fra de traditionelle 
gule ærter, men der blev dog 
indledt med sild med tilbehør 
(snaps) og fulgt op med stegt 
flæsk med persillesovs samt 
æblekage til kaffen.

Som kost 2025 havde Bjarne Broen valgt Jan Olesen, 
der blev behørigt ”døbt” med bjesk fremstillet af Juel 
Hansen og Peer Storm. Tak for det.

Umiddelbart efter spisningen overrakte Bjarne Broen 
den flotte kost til Jan Olesen, som var den sidste af 
brødrene Olesen, der helt fortjent blev valgt. Under 
festen blev der også brug for TIF-kostenes sang-
bog, der efterhånden indeholder 35 festlige og sjove 
sange. Bjarne valgte at forsyne kosten med en sut 
– som sit sjove bidrag.

Kostefesten var i år desværre ramt af en del afbud. 
Noget som aldrig kunne finde sted i de første mange 
år.

Tornby Idrætsforening

Få et OK Benzinkort med en sponsoraftale, så 
kan du støtte Tornby IF med 5 øre, hver gang 
du tanker en liter benzin eller diesel. Det ko-
ster ikke dig ekstra – OK betaler hele beløbet.  

Støt med el fra OK
Med et OK Benzinkort med en sponsoraftale kan du 
ved også at få el fordoble din støtte fra 5 øre til 10 øre 
for hver liter benzin eller diesel, du tanker. 

Støt Tornby IF på www.ok.dk/lokalsporten

 Få et OK Benzinkort  
 og støt Tornby IF 
hver gang du tanker

Støt med OK Mobil
Du kan også forhøje støtten med OK Mobil. Vælg den 
OK Mobil-pakke, der passer dig bedst. Så støtter OK 
med ekstra 5 øre pr. abonnement for hver liter benzin 
eller diesel, du tanker. 

Bjarne Broen overrækker ko-
sten til kost 2025 Jan Olesen, 
der nu skal have sit navn ind-
graveret på en plade på kosten 
samt købe en ting til at sætte 
på kosten og skrive i ”den sorte 
bog” der medfølger.
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Julestue i 
Tornby Gl. Skole 
Keramik Værkstedet er åbent 
for årets Julestue den 
19. - 20. - 21. og 22. december.
Alle dage kl. 10-16.

Keramik Tombola, nisseby i Julemandens værksted 
og salg af gløgg og keramik til julestue priser!

Velkommen i julestue
Keramiker Janice Hunter

Plan for VI-TO
Udgivelsesplan 2026

Annoncører i VI-TO
FA Tømrer-Snedker A/S
H. Jespersen & Søn A/S
Hirtshals Shipping
IT-konsulent Carsten Jensen
Jørgen Jeppesens Eftf.
Keramiker Janice Hunter
Malerfirmaet Søren Olesen
Martensens Bogtrykkeri
OK Benzin
Rederiet ISAFOLD
Sct. Nikolaj Tjenesten
Sparekassen Danmark
Stanges Auto 
Tornby Beboerforening

Siden sidst

Stanges Auto

v/ Morten Stange · Sindalvej 42 · 9850 Hirtshals
Tlf. 98 94 47 47 · Mob. 51 37 33 08

Man-Tor: 7:30 - 16:00 · Fre 7:30 - 12:30
service@stangesauto.dk · www.stangesauto.dk

Blad nr. Deadline Blad pr. mail Kan afhentes
1 20. jan. 30. jan. 2. feb.
2 17. mar. 27. mar. 30. mar.
3 12. maj 22. maj 26. maj
4 21. jul. 31. jul. 3. aug.
5 15. sep. 25. sep. 28. sep.
6 10. nov. 20. nov. 23. nov.

Juletræsfest
Søndag den 14. december 2025 kl. 14:30-16:30
Kom til juletræsfest i Tornby Hallen og oplev et sjovt 
og magisk nisseshow med trylleri, musik og skøre 
påfund. 

Børn 50 kr.
Voksne gratis. 

Billetter kan købes på 
mobilepay: 6378VH



Hver uge
Mandag kl. 14:00 Seniordans i TF 
Mandag kl. 19:30 Præmiewhist i TF 

Tirsdag kl. 9 Aktivitetsklubben i TF
Tirsdag kl. 11-12:30 Babysalmesang 
i TK.
Tirsdag kl. 14-15 Børnekor på TS

Torsdag kl. 10 Kirkecafé i SG (Juleferie 
fra 5. december til 7. januar)
Torsdag kl. 16:30-18 Rytmisk kor i SG

November
25.	 Kreativ julehygge kl. 19 i SG
26.	 Skumringsandagt kl. 16:00 i TK
28.	 Juletræstænding kl. 16 i Brugsen

December
3.	 AK Julebanko kl. 14 i TF
3.	 Skumringsandagt kl. 16:00 i TK
7.	 Juleåbent i Købm. kl. 11-16
10.	 Skumringsandagt kl. 16:00 i TK
11.	 TF Julefrokost kl. 18:00 i TF
11.	 Sangaften kl. 19:30 i SG
14.	 Juleåbent i Købm. kl. 11-16
14.	 Juletræsfest kl. 14:30 i TH
16.	 Julekoncert kl. 19:30 i TK
19-22.	Julestue kl. 10-16 
	 i Tornby Gl. Skole 
21.	 Juleåbent i Købm. kl. 11-16

Januar
7.	 AK Banko kl. 14 i TF
14.	 Swing-om-aften kl. 19:30 i TF
21.	 TB Fællesspisning kl. 18:30 i TF
29.	 Sangaften kl. 19:30 i SG

Læs nærmere om arrangementer inde 
i bladet.

Forkortelserne der bruges er:
AK	 Aktivitetsklubben
Købm	Tornby Gamle Købmandsgaard
SG	 Tornby-Vidstrup Sognegård
TB	 Tornby Beboerforening
TF	 Tornby Forsamlingshus
TH 	 Tornby Hallen
TK	 Tornby Kirke
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